

书写携手共进、共同发展的华彩乐章

——习近平主席访问中东非洲五国纪实

面向中东非洲发展中国家,国家主席习近平开启了新一届任期的外交之旅。

加强同非洲国家团结合作一直是中国外交政策的重要基础。2013年3月,习近平当选国家主席后的首次出访,目的地同样是非洲。

那一次,习近平主席高瞻远瞩地提出了真实亲诚的对非政策理念和正确义利观。

这一次,从中东阿联酋到西非之角塞内加尔,从非洲内陆卢旺达到印度洋和大西洋环抱中的南非,再到东非岛国毛里求斯。

跨越群山沙漠,纵横亚非两洲。7月19日至29日,11天5国,近50场活动,累计飞行45小时,行程总计36000公里。

共同抱负,拉紧了发展中国家携手前进的合作纽带;务实行动,书写了开放包容互利共赢的发展故事;使命担当,催动了构建人类命运共同体的团结努力。

情相投： 万水千山 亲如一家

这是习近平主席以中国国家元首身份第二次到访问阿拉伯半岛,第四次踏上非洲大地。

热烈欢腾的场面处处可见,精心周到的接待贯穿全程。

“沙漠之花”阿联酋,涌动着“中国红”。首都阿布扎比和全国各主要大道都悬挂起了五星红旗,许多地标建筑连续多日上演中国国旗灯光秀。12架战斗机升空护航,12名礼兵骑马护卫,空中骑士飞行表演队在湛蓝天空勾勒出象征中国国旗色彩的红黄彩带。就连当地电信运营商也将手机信号名称改为“欢迎中国国家主席”(WelcomePresChina)。习近平主席抵达当晚,绚丽的礼花照亮阿布扎比海岸,高楼上投影出“携手并进 共创繁荣”的巨幅标语。

“好客之邦”塞内加尔,沉浸在“我爱中国”“感谢习主席”的浓浓情谊中。通往总统府的共和国大道上,58名骑兵身披红氅,迎接护卫,上万名当地民众载歌载舞、欢呼雀跃。挥动的国旗、五彩的盛装,一张张笑脸,一幅幅写满感谢和祝福的标语,好似达喀尔街头一树一树的凤凰花热烈奔放。

“千丘之国”卢旺达,用热情点亮夜空。卡加梅总统和夫人珍妮特到机场迎接习近平主席和夫人彭丽媛。迎来首位到访的中国国家元首,卡加梅总统将尊贵的客人请进机场贵宾室热情交谈。盛装的礼兵,纯真的少年,喜庆的非洲鼓,欢快的民族舞,起伏山峦上的万家灯火……基加利的夜色因习近平主席的到来格外动人。

“彩虹之国”南非,以实际行动兑现将此访“办成最好的国事访问”的承诺。这是拉马福萨总统就职后接待的首次国事访问,也是他第一次同习近平主席会面。尽管金砖峰会召开在即,东道主工作千头万绪,拉马福萨总统仍用一整天时间陪同习近平主席。各场会谈意犹未尽,两位元首还利用签字仪式前、共进记者后的间隙时间深入交流。

“印度洋明珠”毛里求斯,贾格纳特总理率领全体内阁成员到机场迎接,总理夫人亲自向彭丽媛献上鲜花。为了让习近平主席感受到宾至如归,贾格纳特总理把会见活动、欢迎宴会都安排在习主席下榻的饭店举行……

两枚沉甸甸的勋章,见证了这份真挚情谊。

扎耶德勋章,以阿联酋“国父”名字命名,是阿联酋国家最高荣誉勋章。穆罕默德王储精心将勋章佩戴在习近平主席胸

前,对习近平主席为发展阿中关系作出的卓越贡献表示崇高敬意。

国家雄狮勋位团大十字勋章,塞内加尔最高国家荣誉勋章。萨勒总统在同习近平主席共见记者时说,塞内加尔十分荣幸成为习主席到访的第一个西非国家,我们一定要把这枚勋章授予这位“友好国家的杰出领袖”。

有朋自远方来,不亦乐乎。习近平主席的访问,在中东非洲大地掀起强劲的“中国风”,传统友谊历久弥新。

意相合： 理念认同 魅力感召

为什么这些国家如此盛情接待习近平主席到访?是什么增强了他们同中国深化合作的愿望?

今年初落成的阿联酋总统府主楼金碧辉煌、气势恢宏。阿布扎比王储穆罕默德事先向中方提出一个请求:希望习近平主席访问时,签名赠送两本阿文版的《习近平谈治国理政》。一本收藏在总统府图书馆,一本自己阅读。

穆罕默德王储说:“习近平主席的执政理念,不仅是为本国人民谋幸福,而且要为世界人民谋利益,这应该成为各国领导人执政的指南和标杆。”

就在习近平主席抵达阿布扎比当天,阿联酋《联邦报》发表了题为《重要的访问 最热烈的欢迎》的社论。文章说,中国发展道路给阿拉伯国家政治精英开辟了新的视野,他们应该认真研读《习近平谈治国理政》这本书,来学习中国独特的发展经验,理解如何在短时间内实现巨大的跨越式发展。

访问期间,中阿两国正式建立全面战略伙伴关系。习近平主席指出,相信中阿可以成为相互学习、相互借鉴、相互帮助的好朋友、好伙伴,实现共同发展繁荣。

塞内加尔总统萨勒对习近平主席说,我很喜欢中国哲学,年轻时读过毛泽东主席著作和孔子著作,从中汲取了许多有益智慧。现在,我又从您这里学到了更多治国理政思想。

习近平主席回应说,非洲人民向往更加美好的生活,非洲大陆蕴藏着巨大发展潜力,展现出美好发展前景。中国发展将给非洲带来更多机遇,非洲发展也将为中国发展增添动力。

卢旺达总统卡加梅在接受媒体采访时说:“习近平主席是一位令人印象深刻的领袖,他致力于让中国和中华民族在各个领域都达到全新的高度。”

从中国发展奇迹中,这些国家看到了民族振兴的新希

望。塞内加尔总统萨勒感叹:“改革开放40年使中国获得了抵御不确定性的力量。中国人民勤劳勇敢,富有创新精神,这让我们看到,欠发达不是命中注定。”

从中国发展智慧中,这些国家获得了治国理政的新启迪。南非总统拉马福萨主动同习近平主席探讨执政党基层组织

建设经验,并恳切邀请中国派代表到南非交流。卢旺达同样面临“成长的烦恼”,卡加梅总统对中国反腐、扶贫经验格外关注。“腐败是社会毒瘤”“坚持以零容忍态度惩治腐败”“脱贫奔小康一个都不能少”……习近平主席的句句箴言深深印刻在他的脑海里。

从中国发展动能中,这些国家捕捉到了合作共赢的新机遇。2015年的中国之行让阿联酋阿布扎比王储穆罕默德感受到中国发展的蓬勃力量,看到了阿中合作的巨大潜力,更加坚定了“向东看”的选择。这次见面,穆罕默德王储告诉习近平主席:“深化同兄弟般中国的传统、战略、友好关系始终是阿联酋对外关系的重中之重。”

梦相连： 务实合作 携手复兴

相近的历史际遇、相同的发展任务、相合的美好梦想。

当世界走到何去何从的十字路口,广大发展中国家如何携手并肩,应对改革发展新挑战,探寻经济增长新动力?

这是11天行程中的一个片段——

辽阔的非洲大陆,自东向西跨越4个时区。7月21日,结束对阿联酋访问后,习近平主席经过9个半小时长途飞行抵达达喀尔军用机场。马不停蹄,2个多小时后,习近平主席的身影就出现在塞内加尔总统府。举行会谈、见证签字、获赠勋章、共见记者、出席晚宴……活动一场接着一场,时间延了又延,回到下榻酒店已近午夜。

这样的片段在11天中东非洲之行中反复上演。习近平主席一路风尘仆仆,珍惜分分秒秒,付出无数辛劳和心血,增进了解,宣示政策,推动合作。

——这是一次成果丰硕的收获之旅。

共建“一带一路”,访问期间的高频词。

阿拉伯国家身处共建“一带一路”交汇地带,非洲大陆是共建“一带一路”的自然延伸,中阿、中非共建“一带一路”大有可为。

习近平主席访问期间,见证签署中国同阿联酋、塞内加尔、卢旺达等国共建“一带一路”合作文件。

中阿共建“一带一路”走深

走实,向金融、创新等领域不断拓展;塞内加尔成为第一个同中国签署共建“一带一路”合作文件的西非国家;卢旺达向越来越多中国投资者敞开大门;作为共建“一带一路”对接非洲先行先试示范国家,南非同中国在投资、科研、朝阳产业等领域合作的新举措令人瞩目。

阿联酋副总统兼总理穆罕默德认为,今天中国正引领世界重启丝绸之路,阿联酋愿继续积极参与“一带一路”合作。卡加梅总统表示,卢旺达是内陆国家,“一带一路”和互联互通为卢旺达带来了发展新机遇。

——这是一次抢抓机遇的创新之旅。

新一轮科技革命和产业变革正在积蓄力量,如何抓住这个重大机遇推动发展中国家实现跨越式发展?

7月24日下午,南非科学和工业研究理事会国际会议中心展览厅。习近平主席同拉马福萨总统一起参观中南科技创新合作成果图片展。

一张张图片、一组组数据吸引了两国元首的目光。在反映中国科技成果的展板前,习近平主席不时向拉马福萨总统介绍有关情况。

“中国高铁总里程已经达到2.5万公里,占全世界的三分之二。”“超级杂交水稻一亩地产量一吨。”……习近平主席如数家珍,拉马福萨总统连连赞叹。

在南非平方公里阵列射电望远镜项目视频和图片前,习近平主席仔细聆听介绍,并指示中方科技人员加强“中国天眼”同南非方面合作。

在一幅由南非射电望远镜拍摄的银河系中心区域图像前,习近平主席愉快接受邀请,同拉马福萨总统以此为背景合影。

“我们要积极搭建联合创新新的平台,深化交流合作,加强青年科学家交流,积极主动融入全球创新网络,同世界各国加强创新能力开放合作……”在随后举行的中南科学家高级别对话会开幕式上,习近平主席致辞,既高屋建瓴又务实具体,赢得与会科学家们阵阵掌声。

制造业领域合作同样前景广阔。当天下午,习近平主席和拉马福萨总统还通过视频连线见证了北汽南非工厂首辆汽车下线仪式。

看到2015年底访问南非时见证签署的中南合作项目成功落地,习近平主席十分高兴。他即兴讲话,表达了同非洲加强制造业务实合作、携手共创发展繁荣的真诚愿望。

拉马福萨总统自豪地说,

我们要把这些汽车销往全非洲。

——这是一次指向未来的希望之旅。

这是中国国家主席首次到访问卢旺达。习近平主席同卡加梅总统回忆起去年在北京见面时的情景:“那次,我们谈得很深、很好。你邀请我访问卢旺达,我答应再次访非一定到访贵国,所以这次我是如约而至。”参加会谈的卢旺达官员对此报以热烈的掌声。

再过一个多月,卡加梅将以卢旺达总统和非盟轮值主席双重身份赴华出席中非合作论坛北京峰会。

习近平主席这次访非,拉开了中非合作论坛北京峰会的序幕。到访之处,人们都在兴奋地期盼北京峰会成功举办。

萨勒总统说,中非合作论坛走过18个年头,是中非集体对话非常好的平台,塞内加尔希望能在北京峰会上发挥更积极的作用。

拉马福萨总统届时将对中国进行国事访问并同习近平主席一道主持北京峰会。南非同中方密切配合、共同办好这场重大活动,这是拉马福萨总统的郑重承诺。

世界的目光已经聚焦到中非友好合作发展的新起点新愿景。

心相通： 真诚相待 以义为先

两年以前,这里还是一片荒芜的沼泽。几百个日夜,中塞两国施工人员并肩奋战,一座拥有2万个座位、建筑面积达18000平方米的非洲首座现代化摔跤场拔地而起。

7月22日,习近平主席专门安排时间来到达喀尔市郊,同萨勒总统一起出席塞内加尔摔跤锦标赛项目启动仪式。

竞技摔跤,塞内加尔的国粹。拥有一座专门摔跤场是塞内加尔人的夙愿。2014年2月萨勒总统访华,习近平主席和他共同见证签署项目立项换文。

带上心爱的木鼓,穿上节日的盛装,千余名当地民众闻讯赶来,载歌载舞,欢迎中国贵宾,庆祝工程竣工。

激越欢快的鼓点,敲出塞内加尔人民心中的感激和喜悦,敲出中非友谊的时代节奏。

当习近平主席把项目“金钥匙”交到萨勒总统手中时,全场沸腾了。掌声、鼓乐声、欢呼声此起彼伏、震耳欲聋。

印有中塞两国国旗图案的“金钥匙”在出席移交仪式的塞方代表间传递,每个人都想触摸中塞友谊的热度,分享梦想成真的喜悦。

(下转 A13版)